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2008年高一历史期中试卷
一．选择题  （每空2分，共70分）

1.南京国民政府不代表下列哪个阶级或阶层的利益                            （    ）

   A.国民党新军阀

B.大地主大资产阶级

   C.官僚资产阶级

D.民族资产阶级

2.与南昌起义相比，秋收起义最明显的特点是：(     )

A.开始用工农革命军的名称          B.以夺取城市为目标
C.起义的余部转移到了农村          D.建立了苏维埃政府
3.土地革命中，中共对中小工商业者的政策是(     )

A.联合


B.保护


C.限制


D.消灭

4.国共十年对峙时期，“边界红旗子始终不倒”的最主要原因是(     )

A.坚持了“工农武装割据”的思想        B.共产国际给予支持和帮助
C.国民党新军阀忙于混战              D.日本侵华逐步加剧
5.彭湃建立的农村革命根据地是                                         （    ）

   A.湘赣革命根据地

    B.左右江革命根据地

   C.海陆丰革命根据地

D.闽浙赣革命根据地

6.指挥红军粉碎国民党对中央苏区第四次“国剿”的是(     )

A.毛泽东、朱德



B.周恩来、朱德
C.博古、李德



D.毛泽东、周恩来
7.遵义会议以后成立的三人军事指挥小组，其成员不包括                   （    ）

   A.毛泽东     B.周恩来
   C.张闻天     D.王稼祥

8.遵义会议之所以是中共由幼稚走向成熟的标志，主要是因为这次会议(     )

A.使中国革命走上农村包围城市的道路
B.取消了博古、李德的军事指挥权
C.确立了以毛泽东为核心的新的党中央领导
D.开始独立自主地运用马克思主义原理解决自己的问题
9.九一八事变发生后，蒋介石密电张学良：“沈阳日军行动，可作地方事件，望力避冲突，以免事态扩大。一切对日交涉，听侯中央处理是也。”由此可表明国民政府对日军侵略的态度是                                                              （    ）

   A.推行“攘外必先安内”政策

B.以国家民族利益为重

   C.坚持不抵抗政策



    D.当作地方事件处理

10.红军被迫长征的直接原因是                                           （    ）

   A.农村革命根据地的武装力量不够强大

   B.国民党反动派的武装力量过于强大

   C.中共党内“左”倾错误带来的危害

   D.中国工农红军第五次反“围剿”失利

11.瓦窑堡会议的中心议题是                                              （    ）

   A.完成战略转移，庆祝长征胜利

B.停止内战，一致抗日

   C.确定抗日民族统一战线的方针

D.如何反对国民党反动派

12.标志着全国抗日救亡运动掀起新高潮的是(     )

A.“九·一八”事变


B.“一·二八”事变
C.“一二·九”运动


D.西安事变
13.奠定了中共建立抗日民族统一战线的理论基础的是(     )

A.《八一宣言》




            B.瓦窑堡会议决定
C.《论反对日本帝国主义的策略》的报告

D.以上都不是
14.西安事变发生的根本原因是(     )

A.中共抗日民族统一战线政策
B.全国抗日救亡运动高涨
C.中日民族矛盾上升并成为最主要的社会矛盾
D.国民党内部分化加剧
15.土地革命时期，中国社会最基本的政治特征是(     )
A.内战加剧              B.国共政权对峙
C.国民党一党专政确立    D.民族矛盾上升为社会的主要矛盾

16.国民政府发表自卫宣言，表示抗战是在(      )

A.“九·一八”事变后


B.“一·二八”事变后
C.“七·七”事变后


D.“八·一三”事变后
17.国民党实行的抗战路线是(     )

A.全面抗战路线



B.一边打日军，一边打红军
C.片面抗战路线



D.全面进攻和重点进攻相结合
18.八路军第一块抗日根据地的开辟者是(      )

A.聂荣臻

B.罗荣桓

C.徐向前

D.林彪
19.毛泽东发表《论持久战》的主要目的是(      )

A.驳斥亡国论和速胜论        B.为了迅速战胜日本帝国主义
C.指出抗战的艰苦性          D.向全国人民指出抗战的正确道路
20.台儿庄大捷在抗战史上的地位是(      )

A.是抗战以来中国军队取得的最大胜利
B.是抗战以来正面战场的第一次胜利
C.是一场著名的敌后作战
D.使徐州会战得以胜利

21.抗日战争相持阶段，日本的侵华方针不包括(      )

A.集中主要兵力进攻敌后抗日根据地
B.抽调主要兵力转向太平洋战场
C.对国民政府以政治诱降为首要策略
D.强化对沦陷区的统治与掠夺
22.抗日民族统一战线建立后，国共两党仍存在斗争的根本原因是(      )

A.阶级矛盾有时上升为主要矛盾
B.两党对日本侵略认识程度不同
C.国民党被迫与共产党合作
D.两党所代表的阶级利益不同

23.日本在沦陷区推行奴化教育的最终目的是在中国(      )

A.宣扬封建道德



B.建立大东亚新秩序
C.实现其同化政策


D.建立一整套殖民化的教育体制
24.在抗战相持阶段，中共坚决回击国民党顽固派的进攻，主要是为了(     )

A.与国民党进行决裂



B.巩固并扩大民族统一战线
C.显示人民军队力量



D.消耗国民党顽固派的力量
25. 1946年初召开的政治协商会议，争论的焦点问题是（     ）
A、政治民主化，军队国家化          B、制定宪法
C、整编全国军队                    D、改组国民政府
26. 重庆谈判和《双十协定》的签订                                        （    ）

  A．打击了蒋介石的内战政策    B．使蒋介石政治上陷于被动

  C.配合了解放战争的顺利进行   D．使解放区获得了合法地位
27. 人民解放战争走向胜利的历史转折点是                                 （     ） 

A.刘邓大军挺进大别山            B.西北解放军收复延安 

C.东北地区的解放                D.1947年各解放区的战略反攻
28. 下列战争跟陈毅有关的是                                              （     ）
①青化砭战役②孟良崮战役③辽沈战役④淮海战役
  A. ①②  B. ②④  C. ②③④  D. ①②④
29.中华人民共和国成立的历史条件不包括                                   (     )
Ａ.重庆谈判的举行　　　　　   Ｂ.三大战役的胜利　　　

Ｃ.七届二中全会的召开　　　   Ｄ.政治协商会议的举行
30.中共七届二中全会强调警惕资产阶级“糖衣炮弹”进攻，主要目的是          （    ）
   A.克服党内部分人的骄傲情绪   B．顺利实现党的工作重心转移
   C.保证彻底战胜资产阶级       D．防止共产党执政后腐化变质
31. 1949年国共两党北平和谈，各方和谈的目的是                          （      ）
①蒋介石以和谈做缓兵之计       ②蒋介石为了退居幕后指挥 

③李宗仁企图与共产党划长江而治 ④共产党为迅速结束战争实现国内和平 

A. ①②③④  B. ①②③  C. ②③④ D. ①③④
32. 中共七届二中全会上解决的由新民主主义革命向社会主义革命转变的重大理论问题最

重要的一项是                                                       （    ）

A. 明确党的工作重心转移

B. 提出促进全国革命胜利的方针

C. 规定革命胜利后党的总任务
D. 规范党的工作作风
33、 井冈山时期，毛泽东提出红色政权存在与发展必须坚持               （    ）
A.武装斗争、土地革命、根据地建设

B.党的建设、武装斗争、土地革命

C.党的建设、武装斗争、统一战线

D.武装斗争、土地革命、统一战线

34.中国共产党发动百团之战的主要原因是
A．为了振奋全国人民的抗日精神，克服投降危险，争取抗战形势的好转
　 B.本对敌后抗日根据地实行“囚笼”政策
　 C.验中国共产党领导的抗日武装力量
　 D.碎国民党对八路军“游而不击”的诬蔑

35．百团大战区域涉及的主要抗日根据地是
A．陕甘宁、晋绥、晋冀豫　　          B．晋冀豫、晋绥、晋察冀
　 C.甘宁、山东、晋察冀　　             D．晋察冀、山东、晋冀豫

二．材料阅读题

36.阅读下列材料：
我军第二年作战的基本任务是：举行全国性的反攻，即以主力打到外线去，将战争引向国民党区域，在外线大量歼敌彻底破坏国民党将战争继续引向解放区、进一步破坏和消耗解放区的人力、物力、使我不能持久的反革命战略方针。我军第二年作战的部分任务是：以一部分主力和部分地方部队，继续在内线作战，歼灭内线敌人，收复失地。
                                  ——毛泽东《解放战争第二年的战略方针》
请回答：
   （1）解放战争第二年指的是什么时候？（2分）
 

（2）材料中的内线作战和外线作战分别指的什么？外线作战的主攻方向是什么？（6分）

（3）外线作战的战果如何？（6分）

37、西安事变爆发的原因有那些？（6分）结果怎样？（4分）有何影响？（4分）你认为西安事变能得到解决的根本原因是什么？（2分）
三．选做题

38．、阅读下列材料：

1949年3月23日，毛泽东与中央其他领导人一起离开某地乘汽车赶考去了，周恩来笑着点头道：“我们应当都能考及格，不要退回来。”毛泽东充满信心地笑道：“我们绝不当李自成，我们会考个好成绩。”

请回答：

（1） 某地为何处？该地所处省份简称是什么？（4分）

（2） 这里曾召开过什么重要会议（2分）

（3）这次会议的重要内容及其影响是什么？（8分）

39．阅读下列小诗 （8分）
钟山风雨起苍黄，百万雄师过大江。
虎踞龙盘今胜昔，天翻地覆慨而慷。
                          ——毛泽东
请回答：①历史上被称为“虎踞龙盘”之地是指何处？他是何时解放的？（2）

② 历史上“百万雄师过大江”的战役是指哪次战役？（2分）

③ 这次战役的发动及胜利，彻底击破了国民政府哪一种梦想？（2分
答案

一．选择题  （每空2分，共70分）

1-5  DACAC   6-10  ACDCD    11-15   CCCCB    16-20  DCADA

21-25  BDCBA   26-30  BABAD   31-35   DCAAB

二．材料阅读题

36．（1）1947.6-1948.8（2分）只要能答出年份即可；

（2）“内线作战”是指粉碎国民党军队对陕北和山东两个解放区的重点进攻（2分）；外线作战指三军突入中原即解放军的战略反攻（2分）；    中原地区（2分）；

（3）刘邓大军千里跃进大别山；陈庚、谢富治率领的晋冀鲁豫解放军一部，挺进豫陕鄂边地区；陈毅、粟裕率领的华东解放军主力进攻豫皖苏边地区，三军插入国民党统治心脏地区，威胁南京和武汉（6分）如果答出大量消灭敌人的有生力量，使敌我力量对比发生变化等也可得2分。
37．(1).根本原因：中日民族矛盾成为中国社会的主要矛盾。

主要原因：中共抗日民族统一战线政策的感召；全国抗日救亡运动高潮的影响。

直接原因：蒋介石的倒行逆施。（6分）

（2）和平解决，蒋接受联共抗日的主张（4分）
（3）西安事变的和平解决成为扭转时局关键，揭开国共由内战到和平，由分裂对峙到合作抗日的序幕；抗日民族统一战线初步建立。（4分）

（4）中日之间的民族矛盾成为社会的主要矛盾（2分）
38、（1）河北省西柏坡  冀  2分   

（2）中共七届二中全会 1分
      （3）A、工作重心转移 1.5分  B、促胜方针 1.5分  C、胜利后在政、经、外的政策 1分  D、农变1分  新变社的总任务  1分  E、告诫……  1分  G、影响：解决了中国革命胜利后由新民主主义向社会主义社会转变的重大问题  2分
39．南京 1949年4月23日（2分）     渡江战役（2分）
    彻底击破了国民政府划江而治的梦想（2分）
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